◆山河故人

阿婆是 邻村人,从小

命苦,生母走 得早,十来岁 就扛下了所

有的活计。

田里跟着生

乳

◆胡伟专栏·群峰青

秋天的一个下午,老家的哥身体出了严重情 况,我赶忙从京城回老家探望。从铜陵北高铁站出 来,我带着些许忧伤走进南方这座小城,天上的云 还在漫无边际地飘着,马路上行人不多车也不多 我的目光有点呆滞,随着车窗外闪过的城市风景滑 动,突然看见道路两侧不时闪过果实像小灯笼一般 的高树,这些果实拇指一般大小,形状上看像小灯 笼,一盏接着一盏;颜色有的呈黄色,有的呈红色, 有的呈青色,随着树的不同,色彩不停变幻。尤其 那些粉红色的果实,粉嘟嘟挤在一起,孩童般打闹 着,无声却引人注目。我正欣赏着,突然一株果实 绯红的树儿闪了出来,成熟、热烈,像是少妇在清溪 边浣红纱,情景动人。

妩媚栾树入城来

我所坐的车子从郊区开到城市中心,这类树不 时闪现。不仅是道路绿化,而且小区里也有很多这 样的树。有的树开着花,有的树有花有果,有的树 果实累累,还有的树果实已老,颜色变褐色。果实 期都不一致,形成此起彼伏的状态,给人以不同的 视觉感觉,我的心好像受到感染,情绪变得好转。 我问二哥:"这是什么树?"他说:"这是栾树,老家山 上有。"他把树发音为"虚",这个特定的安徽发音让 人备感亲切。

再仔细去辨认,我从脑海里认出这确实是栾 树,但是栾树在城里是不常见的啊!高中时,我曾 经在这座小城读过两年书。每天,步行上学下 学,走在人行道上,看到的都是梧桐树,树不高 不低,偏胖不瘦,憨厚得很,树枝向道路上枝 蔓,树叶宽大,叶间垂下小小圆球般的种子,称 作悬铃木,还分几球悬铃木。彼时,铜陵市由于 产业结构偏资源重化工,空气里飘散着硫黄的味 道,选择了叶大耐性好的梧桐树,让它成了当家 绿化树种,实属理性。梧桐树耐酸,生长快,是世界 有名的绿化树种,中国各大城市都流行种植。至于 栾树、银杏之类的树,不易种植,长得慢,习惯山野 生长,在城市里比较少见。

在我印象里,栾树即使在山野里也不常见。在 山上,各种杂树多,常见的一般有几十种,偶尔会看 到栾树。我从小在城里生活,日子倍儿单调,每次 只要听说去爬山,就比较兴奋,激动中带有一丝恐 惧,喜欢山的味道,害怕蛇出没。在山间,看到四季 常绿的松树最多,硬朗的栗树和枫树不少。我去山 里的机会本来就比较少,山中的栾树长得不突出, 脑海里没有留下太多印象。偶尔见到栾树,都是个 子高,树干稍稍歪个脖子,不知道在想什么。栾树 因为数量少,开花和结果的样子更少见过,说没有 什么印象不夸张。这次发现铜陵的栾树大面积进 城,居然还成了秋天主打的绿化树种,让我禁不住 想打探个究竟,想知道栾树何时何故来到铜陵,但 来历网上无从查起,只好从树型上判断,栾树大约 二三十年前左右才在铜陵兴起的吧! 仔细一思考, 还是发现一些端倪。那时,铜陵经济转型,城市产 业由"重"向"中""轻"适度转变,市政府重新把城市 定位为山水人文宜居城市,加大城市生态建设,保 护长江水系,新建湿地,修复矿山,建设城市新区, 估计就是在那时,把绿化质量提到美学高度,大量 引进栾树绿化树种。

正是这个秋天,我才发现并留意到栾树是极好 绿化树种。要不是秋天栾树的果实如此漂亮,我 还看发现不了栾树呢!而且奇怪得很,一旦我在铜 陵发现了栾树,居然一下子在全国到处都看见了栾 树。比如,我在山东省临沂市、河南省平顶山市,甚 至在北京市,都发现了不少栾树的存在。仿佛以前 这些树都不存在,而我一下子想起它们,它们都冒 了出来。其实,是我平时眼盲,看不见栾树们。

栾树又称黄金树、灯笼树等,属于无患子科 栾树属落叶乔木,原产于中国中部至南部地区。 资料上说栾树叶形别致,春季嫩叶呈红色,夏季 枝繁叶茂, 秋季落叶前叶片变为金黄色, 果实极 具观赏性。今年,我亲眼目测,栾树高大叶茂, 果实剔透漂亮。

栾树不仅有生态美,文化上也足具味道。宋朝 杨万里在《东园新种桃李,结子成阴,喜而赋之二 首》中写道:桃李今春胜去春,添新换旧却重新。冥 搜奇特根窠底,妙简团栾树子匀。可见,栾树在古 代很受欢迎。只是,过去栾树美在深山,而现在美 在都市,足不出城,就可欣赏这娇媚的栾树。

生态美是直观的无言的,栾树以树叶、树型,尤 其果实之美,打动挑剔的城市人,从山野来到熙熙 攘攘的城市,打造了更美的秋天,热烈而不哀伤,让 人感叹。

有人说,秋天的浪漫从栾树开始,一树火红,告 别夏天;一树果实,迎接秋天。我觉得栾树以它独 特的美丽,为我们带来了一场视觉盛宴,生命在此 刻显得更加奇妙、震撼与绚烂。



胡伟, 原籍安徽, 现为《生态文化》《中国 林业》杂志主编,中国生态地学诗派创始人之 一,中国生态诗歌倡导者。

✿信笔扬尘

炊烟暖

马从春

常常会想起旧时的那些乡村炊烟。

小农时代,厨房为泥土制的大锅灶,胡乱拾 掇些穰草、树枝、劈柴做燃料。做饭时,灶膛里 火旺,烧得一片通红,那些或浓或淡的炊烟,就 沿着黢黑的烟囱,丝丝缕缕飘出。

炊烟,不同于地上的烟。地上的烟,燃 烧,是为了毁灭,它们匍匐在大地上,哔哔剥 剥地爆裂, 见证物质能量的转换, 一种物体变 成另一种物体。炊烟在天空,没有声音,安静 地随风飘荡, 如梦似幻, 恣意挥洒乡村诗意的

炊烟也不同于狼烟。古时,烽火台上,狼烟 四起,意味着军情紧急,有敌入侵,十万火急。 炊烟,则是平民的烟火气,伴随着阵阵饭香味 儿。累了,看到炊烟,离村庄近了,可以进去歇 歇脚。饿了,看到炊烟,温饱即有了着落,心里 就觉得妥帖,踏实。

炊烟,是有着生命气息的。有炊烟的地方, 就有人家。一个村庄的上空,数一数有多少缕 炊烟,就有多少户人家。儿时听祖母说过,从前 饥馑的年代,即使家中一粒米不剩,也要起来开 灶点火,升起炊烟。有炊烟,就有生命的动力, 就有活着的希望。

每一楼炊烟,都各有各的脾气。铁蛋家的

炊烟短粗, 急促, 仿佛一个干活累了躺在床上 呼呼大睡的汉子, 呼噜声似炸雷。二丫家的炊 烟,清淡而细长,扭动婀娜的腰肢随风而起, 温柔缠绵。炊烟的形态,与燃料的属性有关, 也与烧火人的脾性有关。炊烟是有灵性的,每 一根炊烟,都代表着一个家庭的性格,他们骨 子里的精气神。

周日的中午,我躺在高高的稻草堆上,看村 里的炊烟。我能从各家炊烟的色泽气味和粗细 长短,猜测出谁家烧的什么干草,哪家的灶下谁 在添柴禾,甚至锅里的米饭熟了没有,以及做的 什么菜。这并不是什么绝活,炊烟,从厨房里窜 入房顶,进入眼睛,钻进鼻子,它会悄悄告诉你 一切秘密。

房顶的炊烟,是乡村上空的野孩子。它们 从各家出来,一路相遇,嘻嘻哈哈追逐打闹,有 时候还会头破血流。我家的炊烟纤细孱弱,经 常被隔壁黑牛家的炊烟欺负,两股炊烟扭打在 一起,总是我家的先散去,留下他家的,继续在 那里蛮横盘旋耀武扬威。

我知道,原因不是他家在上风口,也不是因 为他爸是村主任,而是我家的贫困。那两间破 草屋上空的炊烟,虽不曾停歇,却和我一样,营 养不良而瘦弱不堪。很多年后,走出村庄的我,

已经壮硕如牛,却始终走不出那股清贫辛酸,飘 荡着委屈泪水的故乡炊烟。

向晚的炊烟,是一个村庄的眼睛。它像一 个摄像头,从黄昏里打开, 在村庄的上空, 默 默守候着周围的一切。地里干活的农人, 见到 炊烟,收了工,荷锄而归,准备一家人围坐吃 饭。放学后在野外疯玩的孩子,猛然一抬头, 瞥见自家的炊烟,便不敢久留。鸡鸭、牛羊, 散放在野地里, 见炊烟升起, 也撒欢似的跑回 自家的院舍。

一个人的一生,就是炊烟的一生。炊烟,从 柴火中走来,历经火热的灶膛,把自己磨砺成 熟,分解出光和热。一个人,读书行路,走南闯 北,历练人生,捧出属于自己的一份精彩。他食 人间烟火,一路走来,到最后,自己也成了炊烟 的一部分。

炊烟起,时光深处的温暖意象。冬日,漫天 大雪,但只要见到炊烟,便心生欢喜。烟囱的周 围是没有积雪的,骄傲的雪花,也惧怕它。一缕 炊烟,融化一切寒冷,让远在天涯的游子,循着 它的鼻息,找到那条熟悉的回家之路。

在炊烟面前,我们都是孩子,所有人都是孩 子。岁月清寒,炊烟袅袅,回不去的时光里,它

产队割猪草、 挑秧挣工分, 回家还得洗 衣、烧灶、带 年幼的弟妹, 手上磨出硬 茧,也没敢歇 下来。后来

嫁给外公也 是一样的生 活,出工,挣 工分,随着七 个孩子接连 出生,家里压 力陡增。外 公在公社记

账,家里口

粮、布料、烧柴全紧了,阿婆瘦成一把 骨头。妈妈说,那会儿外婆为了多挣 点工分,硬跟队长申请干男劳力活。 春耕攥着木犁把在烂泥里犁田,腰直 不起;秋收挑百十来斤谷捆跑晒场 肩膀磨出血就垫上破布。农忙天不 亮上工、天黑才回,还得给最小的姨 妈喂奶、缝补衣裳。姨妈总提,夜里 醒来常看见阿婆在灶台啃冷红薯,眼 里熬着红血丝,可第二天仍顶着星星 上工,从没喊过苦。

后来,妈妈、大姨和舅舅们陆续 成了家,各自有了自己的小日子。家 里的热闹换了种模样,阿婆的背却愈 发驼了,像被岁月悄悄压弯的秤杆。 再往后,她便没歇过脚,一边忙着洗 衣、做饭、打理院子这些活计,一边把 我们这群吵吵闹闹的孙辈,一个个牵 在手里、护在身边。从我记事起,阿 公基本就不下地干活了,因为小舅和 小姨还没成家,阿婆就靠做乳扇攒 钱。大理乳扇好吃,做起来却苦。凌 晨三四点,天还黑着,她就生火调酸 浆,天亮了挑着水桶去买鲜牛奶。回 来后盯着锅熬奶,火大了糊、火小了 凝不成形,等奶凝成絮状,用比手指 头还粗的木筷子挑起来挂上架子,再 挂到院里晒。晴天时,院里的乳扇飘 着淡香;阴雨天就得用炭火烘,稍不 留意就发霉。有次连下几天雨,好几 批乳扇都发霉丢掉了,阿婆便独自躲 在灶房抹泪,可第二天还是照样凌晨 起身。她把所有好的都留给了我们, 靠着卖乳扇的钱,阿婆不仅养活了七 个孩子,还帮他们一个个成了家、立 了业。如今逢年过节,家里大大小小 几十口人分好几桌吃饭,碗筷碰撞的 声响、说笑的声音挤满屋子。四代同 堂的热闹里,每一口饭菜的香,仿佛 都藏着当年阿婆熬乳扇时的温度。

只是谁也没料到,外公走后,那 个总在院里忙碌、再苦再难都不肯歇 的阿婆,竟慢慢没了精气神。她不再 天不亮就起身调酸浆,院里的乳扇架 子空了好久,落了层薄灰;逢年过节 家里依旧热闹,可她坐在桌边,眼神 总有些空,不像从前那样笑着给我们 夹菜、听我们讲琐事,偶尔喊她好几 声,才慢悠悠应一句。外公是开春走 的,那以后,阿婆的背更驼了,她常常 望着院里的乳扇架发呆,或是饭前盛 饭,总下意识多盛一碗推到外公的位 置,反应过来又默默挪回,神情也慢 慢变得恍惚呆滞。

那年七月十四送祖,天没亮阿婆 就备供品,把乳扇和白酒摆在灵位 前。傍晚下雨,舅舅们搭起棚子烧冥 衣,阿婆攥着外公的照片蹲在火堆 旁,一张一张递纸钱:"这件夹袄暖, 这件单衫春天穿……快来领你的衣 服和包裹……"仪式结束,她靠在椅 子上眯着眼睛,我们以为她累了,却 没料到,她竟这样追着外公去了。村 里人说这是"伴魂"——感情深的夫 妻,走了一个,另一个放心不下,我们 把阿婆葬在阿公身边。

如今阿婆走了数年,可每次闻到 乳扇香,往事就涌上来:她扛着犁耙 的背影、熬乳扇时的汗、塞糖给我时 的笑。曾经不懂她的手为何粗糙,不 懂她为何不吃乳扇,后来才明白,那 双手是熬奶、洗衣磨的,那乳扇藏着 最深的爱,那没说出口的苦,都化成 了我们长大的甜。





◆草木情深

瓜片记

吕峰

六安瓜片是名茶, 亦是好茶。我喜欢喝瓜 片,尤其是在夏天,喝在嘴里,生凉爽气,生 芬芳气。

瓜片茶无芽、无梗,由单片生叶制成。绿茶 素以嫩者为佳,瓜片则反其道而行,求壮不求 嫩,采摘时,取二叶或三叶入茶,甚为独特。春 日的茶以瓜片名,梅雨季节采制的茶以梅片 名。瓜片也好,梅片也罢,各有各的好,皆为我 所喜。成茶后,形似瓜子,叶缘微翘,色泽宝绿, 清香高爽。若是仅以浓醇之味而论,六安瓜片 尤得神髓。

瓜片是史上之老茶,唐时以六安茶为名,极 有名声。彼时,以喝一壶六安茶为荣。明朝茶 学家许次纡在著写《茶疏》时,开卷的第一段话 即是关于此茶的:"天下名山,必产灵草,江南地 暖,故独宜茶。大江以北,则称六安。"在《红楼 梦》中,曹雪芹提及此茶百余次。翻读时,它不 时地闪现在眼前,鼻端似有茶香弥漫。

丁酉年春,江涛兄约我去大别山喝瓜片茶, 那也是他的家乡茶。结识江涛兄是在寻访黄河 源的途中,后引为知己,不时相约一聚,聚不了, 就在电话里天南地北地胡侃,侃人生际遇,侃前 尘旧事。来到大别山,由江涛兄引着去了史上 最有名的产茶区——东起蟒蛇洞,西至蝙蝠洞, 南达金盆照月,北连水晶庵。一听名字即为传 奇之地, 所产的瓜片茶也不愧为传奇之茶。行 走其中,浮想联翩。

瓜片的工艺可用繁复来形容,采摘、扳片、 炒青后,尚要受毛火、小火、老火。毛火烘到八 九成干,再小火烘至近足干,最后拉老火。拉老 火是茶成形、显霜、发香的关键,过则失去清香, 汤色发黄,味欠鲜爽;欠则清香不透,滋味不 醇。老火要求温度高、火势猛,其过程可用壮怀 激烈来形容。烘笼在炭火上烘焙两三秒,即抬 下翻茶,依次抬上抬下,边烘边翻,焙至茶叶起

霜方可,需眼疾,需手快。因经历了多道受火工 序,与烟熏火燎的腊肉有异曲同工之妙,所以瓜 片又被戏称为"茶中腊肉"。

在山里喝茶是美事,在山里看书亦是美事, 在山里喝好茶、读好书就更是美事了。好茶是 瓜片,好书是《红楼梦》,头顶是柏树,叶子稀疏, 却极为青翠,太阳的影像从树叶的微隙中筛了 下来。风过处,满地的日影欣然起舞。对庸碌 的人而言,一生之中能几回遇到这般温柔又温 暖的阳光?

看书,倒不用按顺序看,想看哪一回,就翻 到哪一回,不过这般的氛围宜于看"品茶栊翠 庵"那一回。爱茶的妙玉收梅花上的雪,共得了 那鬼脸青的花瓮一瓮,埋于树下用来泡茶,雅到 了极点。雪水泡瓜片,是何等滋味,我无从得 知,不过想来定有清冽之感,或许一杯茶下肚, 会有寒意从心底沁出。我猜想曹雪芹先生之所 以让刘姥姥醉卧怡红院,或许是为了用热闹之 气,去消减那份寒意吧!

在山中,万物各归其处,亦各安其处。一棵 树与另一棵树,一群树与另一群树,仿佛是青梅 竹马,又像是光阴老友,相互羁绊,相偎生长。 大别山上的柏树颇多,问其缘由,江涛兄告知, 相传大禹治水,途经大别山时,栽下了一株柏 树,并由此繁衍下去,久而久之,便有了眼前之 场景。树龄达数百年的柏树亦常见,有的高大 粗壮,如利剑直插云霄;有的横躺侧卧,如驼背 老者,如果是人,胡子不知垂到多远。日影下的 柏树,月影下的柏树,雨水中的柏树,收藏了重 重叠叠的时光。每一个枝丫,都比人之一生所 见证的人事要多。

大别山的柏树是大禹栽下的, 会稽山的柏 树则是后人为纪念大禹栽下的。大禹与洪水斗 了一辈子, 几乎走遍了天下的河流, 有名的大 河不用说,不知名的小河也布满了他的足迹。

说他是君王, 倒不如说他是一个拿着木锸到处 救急的人,哪里有水难,哪里就有他,忙碌得 不知还有别的生活,唯一的生活就是治水。翻 开《史记》,"劳身焦思,居外十三年""开九 州,通九道,陂九泽,度九山",这样的句子 迎面而来,我仿佛看到了一个为治水殚精竭虑 的身影。

提及此事,江涛兄说他曾携瓜片去会稽山 拜谒大禹陵,我也有同样的经历。大禹陵在会 稽山麓,青石牌坊,甬道尽处,是其墓碑和庙 堂。庙堂古朴整齐,正中塑其立像,高数米。他 身着黑底朱雀双龙华衮,双手捧圭,冕旒之下, 双目凝视远方。大禹死前曾留下遗嘱,要求葬 于会稽山,且衣裘三领、桐棺三寸、薄土葬之即 可。为此,禹陵并无封土耸丘,只有古槐蟠郁, 只有松竹交翠。

从大别山到会稽山,是拜谒亦是朝圣。心 有所依,心有所念,乃人生之幸。江涛兄擅喝 茶,擅作文,更擅作画,尤擅素描。他的人生目 标是为心怀天下的人作画,不知不觉,已画了数 百幅。数百幅画,数百个人,数百个传奇。在山 里,我有幸翻看了画册,每一幅画或者说每一个 人都形神兼备。他说,那些人像一束光照亮了 他的世界。于我,他的画又何尝不是如此,那些 画亦像一束光照亮了我的世界。

辛波斯卡在诗里说:"有什么东西在我们之 间,又好像没有,有什么东西来了,又走了。"一 场雨是如此,一只鸟是如此,一地月光是如此, 一汪山涧是如此,一壶瓜片茶是如此,江涛兄的 画作亦是如此。虽然它们来了又走了,我却晓 得了万物皆有柔肠。

大别山里,山路曲折宁静,似通向天之尽 头。我想做一名漫游者,漫无目的,漫无天际, 行至山尽处,行至水穷处,行至花荫深处,行至 天荒地老时。